

为摧毁“伊斯兰国”—— 美总统出台“系统打击方案”



美国总统贝拉克·奥巴马当地时间10日21时(北京时间11日9时)发表电视讲话,全面阐述美国打击极端组织“伊斯兰国”的战略方案。

奥巴马首先阐明方案目标,即通过全面、持久的反恐战略削弱“伊斯兰国”势力,直至最终摧毁这一组织。

◀9月10日,在美国华盛顿,美国总统奥巴马发表讲话。
新华社



新闻观察

奥巴马新战略能否奏效?

多名专家和前美国官员认为,奥巴马的这一战略也许能够削弱“伊斯兰国”,但难以彻底将其击败,与此同时,美国被卷入叙利亚内战的风险将上升。

按照这一战略的设想,在美国大规模空袭的支持下,经过西方国家武装和训练的伊拉克和叙利亚当地武装将最终在地面战场上击败“伊斯兰国”。但多名分析师认为,当前最大的问题在于,当地部队可能难堪此任,尤其是叙利亚地方武装。

美国兰德公司分析师、前美国国防部高级官员克里斯托夫·奇维斯基说,虽然空袭确实能够严重打击“伊斯兰国”,“但这并不意味着单凭空中力量,我们就能击败他们”。

奇维斯基表示,要彻底击败“伊斯兰国”,必须派遣地面部队在战场上与其作战,并最终取胜。但奥巴马已经表示不会派遣地面战斗部队,因此华盛顿面临一个“巨大的战略困境”。

他认为,即便伊拉克和叙利亚当地部队能够发挥作用,也可能需要数年才能取得对“伊斯兰国”的胜利。

美国特种部队前顾问塞思·琼斯认为,美国将空袭行动扩展到叙利亚,将面临意想不到的风险。他说,美国在叙利亚的军事行动可能会升级,美国被卷入叙利亚内战的风险增加。
综合新华社

多管齐下遏制势头

作为美国在也门和索马里两地反恐策略的延续,这项新战略分为四个方面。

首先,美国将扩大范围,对“伊斯兰国”恐怖分子实施“系统”空袭。奥巴马说,美国自8月初以来已经对“伊斯兰国”目标实施150多次成功空袭。无论他们藏身何处,美国将追捕那些对国家构成威胁的恐怖分子。“这意味着,美国会毫不犹豫地采取行动,打击位于伊拉克和叙利亚的‘伊斯兰国’目标。”

其次,美国将强化对地面反恐力量的人力财力支持。奥巴马说,美国打算向伊拉克增派475名军事人员,为伊拉克部队提供军事训练、情报搜集、充实装备等方面的支持。此外,奥巴马再次呼吁获得国会授权,以加大对叙利亚温和反对派的支持力度。他先前与国会两党领袖会面,希望国会能在11月中期选举前,就向叙温和反对派提供5亿美元援助举行投票。“在寻求政治手段化解叙利亚危机的同时,”他说,“我们必须

强大(叙利亚)反对派,使它们成为‘伊斯兰国’的最佳制衡力量。”

第三,美国将继续调集各路反恐资源,严防“伊斯兰国”发动袭击。奥巴马说,美国将与盟友一道努力,整合情报资源,切断“伊斯兰国”的资金网络,阻止追随这一组织的外国武装人员进出中东地区。

第四,美国将继续向受“伊斯兰国”影响的平民提供人道主义援助。

奥巴马说,推进新战略离不开盟友的助力。美国国务卿约翰·克里目前正在中东地区访问,与地区国家商讨建立对抗“伊斯兰国”的广泛联盟。

10日发表讲话前,奥巴马还与沙特阿拉伯国王阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齐兹通电话,称沙特在对抗“伊斯兰国”方面扮演至关重要的角色。

按美国官员的说法,沙特方面已经同意美方在沙特境内搭建营地,为叙利亚温和反对派武装人员提供训练。另外,除英国表示可能与美国联手对付“伊斯兰国”外,法国方面称已准备好加入美国在伊拉克对这一极端组织的空袭行动。

不派部队“正面交锋”

美国从伊拉克战争脱身两年多以后,“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克迅速崛起,在伊北部夺取大片地区,接受美式训练和武装的伊拉克政府军一度溃败,迫使美国向当地派遣数百名军人以保卫美外交机构和充当军事顾问,乃至出动战机空袭。

奥巴马此番讲话恰逢“9·11”恐怖袭击13周年前夕。为打消美国民众对重陷伊拉克战乱泥潭的忧虑,他再次强调,不会派遣地面部队直接与“伊斯兰国”武装作战。

“我希望美国民众了解,我们打击‘伊斯兰国’的努力与伊拉克战争和阿富汗战争并不相同,”他说,“不会有美国作战部队在外国土地上战斗。借助我们的空袭和对地面力量的支持,这项反恐行动将持续、稳定地推进,让‘伊斯兰国’无处藏身。”

白宫发言人乔希·欧内斯特此前说,美国没有为打击“伊斯兰国”的努力制定时间表,行动可能在奥巴马2017年1月总统任期结束后仍将延续。

为收编“民间武装”—— 乌总统拟提“临时自治议案”



乌克兰总统波罗申科。(资料图片)

乌克兰总统彼得罗·波罗申科10日说,他最早将于下周提交有关乌东部顿涅茨克州和卢甘斯克州的临时自治议案,赋予东部两州部分自治权。但他同时强调,这并不意味着这两州将脱离乌克兰中央政府管辖。

乌东部民间武装领导人当天早些时候回应说,他们对波罗申科的议案“不感兴趣”,坚持让这两州成为“独立国家”。

许诺更多自治权

波罗申科10日在内阁会议上说,他将向议会提交一份有关在乌东部两州实施临时自治的议案,时间最早在下周。他同时强调,乌克兰不会允许这两州以任何方式分离出去或实施联邦化。

波罗申科说,他提出这份议案目的是确保这两州和平回归到乌克兰主权下。“在领土完整问题上,乌克兰绝对不会让步,”他说。

民间武装没兴趣

波罗申科作出的让步远远不及民间武装的要求。民间武装领导人希望顿涅茨克州和卢甘斯克州从乌克兰完全分离出来,成为“独立国家”。即使民间武装转而要求实施联邦化,也意味着东部两州将独立控制安保部队和州长选举。

美联社分析说,波罗申科要拿出一份能让议会和民间武装同时接受的议案,难度非常大。虽然波罗申科承诺赋予东部两州更多自

俄乌总统再通话

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的助手尤里·乌沙科夫10日说,普京和波罗申科9日通话,双方对乌克兰目前停火情况感到满意。

乌沙科夫当天对媒体记者说:“他们就乌克兰东南部局势展开有实质内容的对话,双方都对目前停火情况表示满意。同时,双方都理解整个停火过程将非常复杂,不能百

分之百按计划实行。”

乌克兰问题三方国际联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)同乌克兰东部民间武装代表5日在白俄罗斯首都明斯克签署停火协议,决定从当地时间5日18时起在乌东部顿巴斯地区(泛指顿涅茨克州和卢甘斯克州)实现停火。

治权,但民间武装领导人似乎并不买账。“顿涅茨克人民共和国”副总理安德烈·普尔金接受法新社采访时说:“我们并未考虑继续留在乌克兰。”

“卢甘斯克人民共和国”发言人弗拉基米尔·伊诺格罗斯基说,东部两州对波罗申科的议案不感兴趣,他说:“我们不熟悉这份文件,我们只维护卢甘斯克人民共和国的独立。”



全副武装的乌克兰东部民间武装士兵。

新闻链接

俄将研发新武器应对西方

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京10日说,俄罗斯将发展一批新型核武器和常规武器,以应对美国和北约的军事威胁。但他同时强调,俄不会加入新的军备竞赛,将严格控制军事预算,避免给经济造成过重负担。

普京当天出席在克里姆林宫举行的武器现代化会议。他在发言中谴责西方国家试图利用乌克兰危机“复活”北约,并表示,对于北约日前决定成立一支用于保护东欧国家的快速反应部队,俄罗斯正在考虑应对措施。

美联社认为,普京这番言论表明,虽然俄罗斯因乌克兰问题受到西方国家制裁、俄罗斯与西方关系跌至冷战以来的最低点,但普京仍决意坚持强硬立场。

综合新华社